

大连旅顺口实施“链长”制抓项目稳投资

今年开复工亿元以上重点项目35个

本报讯 记者吕丽报道 全区9名区级领导全部作为“链长”，在项目推进中“解链”全链条中的难点、堵点，确保重点项目落地，招商资金到位。记者9月14日获悉，大连市旅顺口区创新实施的“链长”项目、招商责任制已显现成效，截至目前，全区开复工亿元以上重点项目35个，1月至7月份固定资产投资实现36.3亿元。

“抓项目、稳投资”是确保疫情防控和经济社会发展“双胜利”的关键，旅顺口区为全面确保项目如期落地，实施“链长”责任制，实施专班跟进、挂图作战、压缩审批时限等举措，截至目前，全区已开复工亿元以上重点实施项目35个，完成序时进度

72.9%；1月至7月份固定资产投资实现36.3亿元，完成序时进度67.5%。

“链长”不仅要保项目，也要保投资到位。今年以来，全区在推进21个前期储备项目的基础上，出台《关于鼓励总部企业发展的实施意见》《旅顺口区克服疫情影响支持招商项目落户若干政策措施》，在“链长”的“解链”下，全力推进在谈、签约项目落地转化，包装重点项目96个，通过网络招商等形式，新签约项目10个，总投资额66亿元，易华录数据湖、恒大文旅城、中新生物港、普洛斯物流园、创元温德姆酒店等项目实现开工建设。

不断拉长“链长”制的“链条”。

今年以来，以“链长”制为抓手，通过深入实施“亲商富商结对子解难题”专项行动，以精准服务推动企业复工复产。区本级出台14项具体举措支持企业保经营、稳发展，为企业减免3项社会保险等单位缴费2.3亿元。累计为644家企业发放稳岗补贴1621万元，利用3000万元国家专项资金为9户企业担保贷款2910万元，组织企业与14家驻旅金融机构对接洽谈，助推40余家企业达成融资意向。

此外，“链长”各司其职、守土有责，建立166家外贸进出口企业服务平台，对重点外贸企业“一企一策”精准服务，确保了外贸形势总体稳定。

精细管控冷冻食品供应链，对全区水产品、肉制品加工企业129家、冻库85个、海鲜零售店112户实行台账式管理，全面做好冷链食品生产、流通、消费各环节食品安全和疫情防控措施落实。多渠道筹措资金，妥善化解债务风险，全力保障疫情防控、支持复工复产等资金需求的同时，牢固树立过紧日子的思想，在年初预算编制已大幅压缩基础上，对全区非急需非刚性、“三公”经费支出再次压减50%，集中财力保障基本运转和民生支出。截至7月末，累计完成“三保”支出10.16亿元，用于教育、医疗、社会保障支出占比较去年同期提高3.5个百分点。

大连口岸东南亚集装箱航线增至19条

本报讯 记者吕丽报道 9月12日，长荣国际船务“凯恒”轮顺利靠泊大连港集装箱码头，标志着今年第七条新增的东南亚航线——长荣KTP东南亚线正式运营。至此，大连口岸东南亚集装箱航线增至19条。

依托辽宁自贸试验区大连片区政策功能优势，大连港今年已开通7条东南亚集装箱新航线，不仅迅速实现东南亚区域核心港口的全覆盖，还成功打造了具有大连优势的东南亚航线服务品牌。目前，大连口岸东南亚集装箱航线进出口货物覆盖粮食、化工品、钢材、化肥、机械设备、热带水果、咖啡、橡胶及其制品等领域。

今年以来，面对疫情影响，大连

片区扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，围绕口岸企业需求，在复工复产、降低经营成本等关键环节，不断出台贸易便利化的创新制度，全力打造具有大连特色、投资贸易自由化便利化的开放制度体系，为大连口岸外贸航线拓展提供了有力的货源支撑。利用大窑湾保税港区现有全国最大规模冷链物流基地和铁路运能，创新冷链国际中转监管方式，试点“肉类全球中心仓”模式，大连至哈尔滨冷藏班列每周双开常态化运行。大连片区口岸已成为我国冷链业务主要的集装箱进口口岸，同时也是全国首批开展冷藏箱车船直提业务的港口之一。

速览 SULAN

中车大连公司 炉前遥控机车交付

本报讯 日前，中车大连公司制造的两台GKD0A型炉前遥控机车正式交付柳钢集团。

GKD0A型交直流传动内燃机车，是中车大连公司专为冶金企业打造的一款成熟可靠的炉前作业机车产品。截至目前，50余台GKD0A型机车已配属鞍钢、京唐钢铁等企业，并向越南出口。机车装车功率735千瓦，最大启动牵引力310千牛，采用无线遥控技术，满足炉前作业需求，可双向进行操纵。整机采用模块化设计，搭载视频监控，使机车维护更方便，运用更智能。

邢毅 本报记者 杨丽娟



锦州12家企业 入驻国家科技企业库

本报讯 记者崔治报道 9月14日，记者从锦州市获悉，今年，锦州市推出系列措施实现科技惠民和科技助企，目前有12家企业成功入驻国家级科技型中小企业库。

今年，锦州市加强企业科技创新能力建设，大力支持涉农食品企业培育，2家企业成长为高新技术企业，12家企业成功入驻国家级科技型中小企业库，10个食品及食品相关领域科研项目被立项，包括国家级科技进步奖1项、省级科技进步奖3项。

天源钢球海外市场受青睐

阜新天源钢球制造有限公司是民营特种精密钢球生产企业，生产从直径0.6mm至100mm各级精度的氮化硅球、氧化锆球、不锈钢球、铬钢球、碳素钢球、高精度圆珠笔芯专用球等系列产品，拥有金刚石微粉研磨液等6项发明专利和光球机、硬磨机3项实用新型专利。企业滚动体研发中心突破了陶瓷球的技术瓶颈，生产的高精度微型球用于圆珠笔球，已成为美国派克、日本樱花等高端笔的

供货商。

今年，天源钢球先后与英国、加拿大、意大利、印度、巴西、马来西亚等国家客户签订订单，部分客户已签订全年订单；上半年出口各种材质球110亿粒，出口量达85%，产品远销法国、韩国等20多个国家和地区。全年预计出口不锈钢球、铬钢球等各种材质滚动体260亿粒。

本报特约记者 朱学著 摄

脱贫攻坚在一线

小村里的表彰会

本报记者 王晓波

“老张，快点走啊，可别错过表彰会。”“是啊，村里第一次搞表彰，咱们得去沾沾喜气！”9月10日傍晚，刚吃过晚饭，铁岭县熊官屯镇八宝岭村百余村民就从四面八方赶往村部广场，大家一边赶路，一边热烈讨论着。

脱贫攻坚工作作为全村的重点工作之一，一年来，得到了不少党员和村民的大力支持。为此，八宝岭村的表彰会特别设立了模范党员、致富能手等奖项。

晚上6点，随着阵阵鼓声响起，村民们身穿艳丽的服装，踩着鼓点，挥动绸带，扭出了心中的喜悦。

开场舞后，八宝岭村表彰大会正式开始。虽然是村里组织的表彰会，但环节设置却丝毫不差。模范党员、孝老爱亲典型、学雷锋先进典型、致富能手等奖项逐一揭晓，现场气氛热烈。获奖村民纷纷登台，他们一个个手捧大红证书，笑得合不拢嘴。

党员曹国洪不仅是村里的种植

大户，还经营啤酒生意。这些年他带动60余户村民种植饭豆致富，被评选为致富能手。村民邢春勇经营一家企业，多年来一直参与村屯环境整治和脱贫攻坚工作，此次表彰，他获得了村民一致推举。在讲台上，他们接过村党支部书记颁发的荣誉证书，激动地说：“这是一份荣誉，更是一份责任，未来咱们还会和乡亲们一起努力，争取把咱村建设得更加美丽。”

孝敬父母邻和睦，助人乐树新风。

这些年，文明新风吹遍了八宝岭村的各个角落。多年来，村民王志玲照顾家里的4位老人，事迹感动了左邻右舍，本次表彰会第一个当选孝老爱亲典型。乐于助人刘华，平时没少帮助村民干活解围，这次表彰被评为学雷锋先进典型……

学先进、颂美德、树正气，八宝岭村表彰大会把一项项成绩晒出来，把一个个先进请上台，通过隆重的表彰，点燃了村民们争做模范的热情。

一定要给村里留下一份产业

本报记者 赵静 见习记者 陈博雅 整理

人物简介

薛钊，省委宣传部精神文明建设指导处副处长，2018年3月任朝阳市朝阳县羊山镇鲁王杖子村驻村“第一书记”，2019年被授予朝阳市“五一劳动奖章”。

现场

一场雨过后，朝阳县羊山镇鲁王杖子村天气变得凉爽。村生态肉牛养殖基地里的肉牛个个膘肥体壮，合作社的修大姐正忙着往食槽里添草料。

这时，村里的老支书骑着摩托车上山来。“我来看看小牛犊咋样。”老支书说，自己会点养牛的手艺，但村里能建养牛基地，可是不敢想，多亏了“第一书记”薛钊，“小伙子看得准，有魄力”。

围着牛棚，薛钊和大家畅想未来。“到明年我任期满时，咱村如果能养100头自有牛，这个产业就算立住了。”一时间，养牛场里充满欢声笑语。



薛钊(左)在牛场查看肉牛养殖情况。

我所在的鲁王杖子村是全省最后脱贫的贫困村之一。我来之前，村里没有产业，也没有集体经济。

没有产业作支撑的脱贫，是打折扣的脱贫。但缺人才，无资金，村集体又没一分地，发展产业谈何容易。几十个日日夜夜，我和村干部反复研究，最终拍板：不等不靠，没有启动资金，就由我来担保，赔钱干！2018年

做担保人。功夫不负有心人，2018年9月，第一笔众筹买牛资金35.2万元到账。2019年元旦后，第一笔帮扶资金10万元到账。就这样，通过自筹、众筹、社会捐赠和协调扶贫资金投入等形式，我们募集到了562万元，建起了最高存栏226头牛、占地30余亩的生态养牛场。现在，我们村的牛场已出栏两批育肥牛66头，销售额约130万元，为贫困户分红15万元，为村集体分红3万元，实现了集体经济“零”的突破。

在我的协调下，村里电力改造、灌溉井、护路坝等项目纷纷竣工，社会各界为村里捐赠的锅炉、图书、电脑等也都落实，我代言的“扶贫鸡蛋”卖到了省外，为贫困户分红8万余元。

今年8月，村里的“溜达鸡”养殖场正式投入运营，养牛场的饲料加工车间也在建设中。我的承诺“一定要给村里留下一份产业”正一步步变成现实。



科技助力义县水果产销两旺

本报讯 记者崔治报道 时值金秋，锦州义县张家堡镇迎来了收获的季节，漫山遍野的果树被果实压弯枝头，处处是动人的丰收图景。9月14日，在张家堡镇宝林村，村民们在果树之间穿梭，有的摘果，有的筛选，有的装箱，一箱箱果形饱满、质量上乘的香蕉果发往全国各地。

辽宁省农村科技特派示范工程义县果疏特派团的专家团队扎根宝林村，源源不断输送资金、技术、设备，手把手指导栽培经验，水果产量、品质都有新的提升。

今年，虽然受到天气因素影响，

但农业专家和果农们依托果业资源优势，借助科技力量精准施策，实现了产销两旺的奋斗目标。在农业专家的指导下，如今，宝林村香蕉果树盛果期亩产达到2000公斤左右。

同样，报恩寺村的皇冠梨也是科技助力脱贫攻坚结出的“硕果”。在科技助力下，报恩寺村已成为“果篮上的村庄”，拥有八大苹果品种之一的寒富苹果和以口味取胜且备受市场青睐的皇冠梨。凭借寒富苹果这场响亮的果业招牌，报恩寺村荣获寒富苹果出口示范园认证，义县被评为辽宁省寒富苹果生产基地示范区。

硅砂产业发展论坛 为彰武引来10个优质项目

本报讯 记者侯悦林报道 9月13日，第四届中国(彰武)铸造硅砂产业发展论坛在彰武县闭幕。通过本次论坛，共有10个优质项目集体签约落地。

彰武县是全国三大天然硅砂主产地之一，产量占全国铸砂产量的1/10。2017年以来，彰武县连续4次承办中国铸造硅砂产业发展论坛，充分利用论坛余热红利，紧紧把握京津冀产业转移脉搏，开展“双招双引”，3年多来，对接洽谈项目1000余个，近百个项目落户。

目前，彰武县硅砂深加工、装备制造及配套、高端建材三大硅砂类主导产业齐头并进，全口径占比由2013年的不足1%跃升至36.6%，为县域经济快速发展注入新动力。彰武经济开发区云集上百家硅砂类企业，本地出产的硅砂供应给铸造企业，铸造企业再为阀门和管件等企业供货，产业链上下游企业良性互动，初步形成以内循环支撑外循环，以外循环促进内循环的格局，为国内铸造行业结构调整和转型升级提供了样本。

辽阳石化前8个月取水量 同比减少475万吨

本报讯 记者严佩鑫报道 “我们在做细管理创效上下功夫，在做好稳定供水的同时，破解水瓶颈。今年1月至8月份，取水量同比减少475万吨，完成全年目标的118%。”9月14日，中国石油辽阳石化分公司生产技术处能源管理高级主管龙尚云介绍说。

精心管水。上半年，辽阳石化通过采取回用供水方式，合理判断用户用水量，于7月初实行定点接水，实现平均每月节水1.5万吨。

精细调水。今年以来，辽阳石化通过调整工艺，优化运行方式，将高

压蒸汽冷凝水会同日常直排的蒸汽凝结水一同作为系统原料水，实现每小时节约原料水50吨。同时，加大在绿化、循环水补水等方面中水使用比例，进一步节约新鲜水。

精准节水。辽阳石化加大对供水过程中跑冒滴漏的检查力度，采取分区停水的办法，有针对性地检测地下水漏点。对于发现的漏点，第一时间通知属地单位处理，进行挂牌督办，仅8月份发现并处理的两处下漏点，每份时就可节水300吨，把每一滴水都用在实处，为实现提质增效打下坚实基础。